

申城端午假期 旅游消费逾124亿元

648万人次共赴传统与潮流之约

端午假期,上海文旅市场迎来强劲复苏,全要素旅游消费额达124.77亿元,同比增长3.3%,接待游客648.08万人次。从古镇龙舟竞渡到剧场非遗新演,从亲子乐园狂欢到沉浸式艺术展陈,申城以“传统习俗焕新+潮流体验升级”双引擎,激活假日经济新活力。

水域景区沉浸体验

申城各大水域景区深度挖掘端午文化内核,打造沉浸式传统体验。罗店镇美兰湖举办罗店龙船文化节,月湖雕塑公园举行端午龙舟赛,东方绿舟结合赛事呈现舞龙舞狮与风筝龙舞表演,南汇新城推出赛龙舟与国风雅韵集市。

市集与游园活动丰富多彩。泗泾古镇上演“非遗大舞台”演出,朱家角古镇举办水岸市集暨汉风奇妙夜,金山嘴渔村推出粽叶DIY及集章兑换渔村限定伴手礼,古猗园举办端午曲会,闵行浦江端午文化节推出粽夏汉服游园、粽有美味工坊等活动,浦江郊野公园奇迹花园开展端午游园会与国风巡游。

双节同庆童趣满满

端午假期恰逢“六一”国际儿童节,申城亲子旅游活动洋溢欢乐童趣。上海迪士尼乐园开启“奇妙学生月”,欢乐谷上演国内首部蒸汽朋克风

巡游互动偶剧《绿野仙踪·奇境历险记》,东方明珠举办“巨型佩奇首秀”快闪活动,上海野生动物园推出儿童免票政策,海昌海洋公园举办“魔都遛娃胜地·六一端午撒欢去海洋”活动。

儿童文化场馆剧目“上新”。上海儿童艺术剧场推出多媒体互动喜剧《星夜奇遇记》;中国福利会儿童艺术剧院推出米菲生日月双节特别活动;第四届121儿童共创市集6月1日、2日分别在刘海粟美术馆及C·PARK D栋开市。

展览演出精彩纷呈

端午假期,观文博、看美展、听歌会成为市民、游客青睐的文化过节方式。

文博展览内容丰富。上海博物馆人民广场馆举办《古犀珍藏:明清犀角器展》,上海自然博物馆推出《龙吟九州·中国恐龙大展》,上海龙华烈士纪念馆推出《“小生力军”纪念抗战胜利80周年专题展》,上海世博会博物馆举办《如此漫长·如此浓郁——黄永玉新作展》。

美术艺术展题材广泛。中华艺术宫(上海美术馆)举办《刀木纪程:上海与新兴木刻的抗战叙事(1931—1949)》纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年展览,当代艺术博物馆推出《贝聿铭:人生如建筑》展,浦东美术馆推出《时代逸飞:陈逸飞回顾展》,

YOUNG美术馆推出《廖军伟:像素荒原》展,上海油罐艺术中心推出《水手计划·走向现场》展。

精品演出形式多样。上海大剧院上演音乐剧《嫌疑人X的献身》,上海文化广场演出伦敦西区原版话剧《少年派的奇幻漂流》,上海歌剧院举办交响合唱音乐会《布兰诗歌》,上海话剧艺术中心推出话剧《西游》,上海西岸大剧院举办《上美影国潮动画音乐会》。

文旅商体深度融合

端午假期,浦东新区启动“跟着演出游浦东”主题活动,近百场演出参与“演艺票根券”提振旅游消费。

2025中国坐标·上海徐汇城市定向户外挑战赛举行,融合美术馆打卡、AI人机对决等元素,打造体旅新场景;瑞虹天地月亮湾推出“花市端午集”。

奉贤区举办第六届农产品推介会,以绿色食品为载体赋能乡村旅游,推广农旅融合新模式。

启动内部测试的上海乐高乐园则牵手邻城,推出“画中寻乐”“花海赏乐”两条线路,串联金山与浙江平湖文旅场景。

第四届“半马苏河”运动生活节以“运动+消费”模式点燃活力;上海影视乐园开启“好梦黄河路,所忆皆繁花”沉浸式游园活动。 本报记者 杨玉红

假期头两天线上线下消费近200亿元

本报讯(记者 张钰芸)端午假期,上海文旅商体展活动不断,各大商场、街区以传统佳节为契机,推出丰富多彩的民俗营销活动,体育消费、文化消费等新消费场景不断上新。记者昨天从上海市商务委获悉,据消费市场大数据实验室(上海)监测数据,假期头两天(5月31日—6月1日),全市线上线下共发生消费近200亿元,同比2024年(6月8日—9日)增长4.1%。

监测的19个市级商圈共计消费

13.6亿元,同比实现增长。商圈精品推广节优惠加力,黄浦区“潮流无限淮海路”消费券带动新天地区域销售额同比增长22%。杨浦区“玩转杨数浦”毕业季主题消费券,带动五角场商圈消费额同比增长22%。长宁区“时尚国潮消费券”核销金额近160万元,带动中山公园商圈销售额同比增长1.1%。静安区“静安商圈精品消费券”带动南京西路商圈端午节当日销售额同比增长6.3%。浦东新区“乐购浦东”消费券带

动国际旅游度假区商圈和陆家嘴商圈端午节当日销售额同比增长18.1%和0.9%。闵行区“大虹桥嗨购消费券”带动虹桥国际中央商务区商圈端午节当日销售额同比增长8.9%。

此外,全市离境退税销售额同比增长约1.1倍,退税额同比增长约1.1倍。全市家电家居和3C产品“以旧换新”核销1.1亿元,环比节前2天增长14.5%;带动销售额7.8亿元,环比节前2天增长18.2%。

粽子类消费投诉有所下降

时、宣传与实际不符以及经营者未兑现保价承诺等。如消费者康先生称,某电商平台直播促销时有一款电动自行车承诺平台,消费者购买后该商品降价300元,联系商家退差价遭拒。

涉及粽子类消费诉求53件,较去年端午假期有所下降,主要反映粽子提

货难、送货迟、货不对板等。

儿童用品类消费诉求628件,较去年同期上升,主要反映商家售后服务不到位、未履约践诺、宣传与实际不符等。如消费者王女士称,其订购一款儿童座椅以备儿童节期间使用,但商家迟迟未发货,联系客服无果。

崇明新能源装机容量创新高

远超历史用电最高负荷

本报讯(记者 罗水元)近日,随着上海崇明华星渔光互补项目成功并网,崇明新能源并网装机容量创历史新高,达87.3万千瓦,后续新能源最大出力将达70万千瓦,远超崇明历史用电最高负荷(58万千瓦)。

据了解,华星渔光互补项目是华电公司在崇明绿华镇投资建设的渔光互补光伏电站,从开工建设到竣工并网,整个线路送出工程历时319天,比常规

接入时长缩短了20%,其装机容量81兆瓦,投运后预计年发电量8700万度。

近年来,大量光伏、风电等清洁能源项目在崇明建设,并接入利用。华星渔光互补项目是今年崇明投运并网的第3个渔光互补项目。崇明全岛已有6个渔光互补项目在运行。预计“十四五”期间,崇明新能源并网容量将从39.97万千瓦增长至99万千瓦,实现飞跃式发展。

奋勇争先实干家



徐秀清召开小当家议事会

受访者供图

毕业季将近,青浦区佳佳幼儿园园长徐秀清忙着筹备大班孩子们的毕业典礼。上个月,她特地召开了一场“圆桌会议”,邀请准毕业生们围坐在一起“开会”,收集他们的毕业心愿,希望能为他们的幼儿园生涯画上一个圆满的句号。

徐秀清,从事学前教育行业33年,辗转在3个幼儿园工作过。从一线教师到幼儿园园长,时光流转,她心中的信念始终未变——做教师时,想着如何呵护眼前孩子的发展;做园长后,则思考如何理解与支持教师的成长。

孩子喜欢

徐秀清谈起教育,感触颇深:“教育是朴实无华的,不应流于表面形式,最重要的就是以儿童为本。”

“从儿童中来,到儿童中去”是徐秀清的工作日常。她经常会找时间进班和孩子们聊天:“幼儿园的书好不好看?”“你们需要我帮什么忙?”“你们最喜欢幼儿园哪个活动室?”……有一次,几个孩子递给她一封联名信,收集了两个班级的孩子对幼儿园菜谱的意见,还用彩色便利贴区分了班级和性别。徐秀清笑眯眯地照单全收,召集班子成员一起讨论,细致地解决了问题。

一线教师包烨拥有15年教龄,她记得,几个大班孩子曾攥着心愿卡,忐忑地站在徐秀清面前问道:“园长妈妈,毕业前我们能吃比萨吗?”徐秀清俯身倾听他们的声音。第二天,食堂传来浓浓的芝士香,孩子们津津有味地品尝着比萨,欢呼:“园长妈妈真好,我们的毕业愿望实现啦!”那一刻,包烨真切地感受到了徐秀清身上温暖的教育情怀,“相信每一个从佳佳幼儿园毕业的孩子,都对这里充满了甜蜜的回亿”。

“做老师时,我希望成为孩子喜欢的老师。现在当园长了,要办孩子喜欢的幼儿园。”徐秀清说。

尊重个性

“每个孩子都是独一无二的个体,教育应当尊重和顺应他们的个性与节奏。”在徐秀清看来,佳佳幼儿园的办学初衷,就是要培养从自我走向社会的小当家。

徐秀清举例说,有的孩子擅长动手操作,但表达能力较弱;而有的孩子表达能力强,但动手能力不足。她鼓励教师们根据孩子的特点,设计个性化的教育内容,让每个孩子在适合自己的领域中发光。

在佳佳幼儿园,每个班级的“财产”都由孩子们自行负责。比如,班级里有多少玩具,放在什么地方,孩子们都一清二楚,会做好管理、交接等。他们如同小当家,用心经营着一方“小天地”。

为了激发孩子们的创造性,幼儿园为他们配备了儿童相机,让他们记录自己的作品和活动瞬间,既留下美好的回忆,也为老师们提供观察和评估孩子发展的重要依据。

坚守初心

佳佳幼儿园设有30个班级,有近880名幼儿与135位教职员工,每一个教师的情况,徐秀清都一清二楚。包烨说,年轻教师难免会遇到棘手的问题,产生负面情绪,徐秀清总会及时关心他们,有时会利用午休时间在食堂“话家常”。“园长的关怀,让我们在一线岗位上更加笃定地向下扎根、向上发展,在孩子更好成长的同时,也让我们老师成为了更好的自己。”

在徐秀清的带领下,幼儿园建立了完善的教师培训体系,包括定期的教研活动、外出学习交流等。为了激发他们的内驱力,还建立了70后、80后、90后教师之间的结对带教机制,让经验丰富的老教师带领年轻教师成长。

徐秀清微信头像多年不变——一个孩子家长画的简笔画:胖嘟嘟、笑眯眯的脸庞。“我选择了喜欢的职业,很满足。” 本报记者 陈佳琳

从儿童中来,到儿童中去

青浦区佳佳幼儿园园长徐秀清的故事

许其亮同志逝世

新华社北京6月2日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级军事家,中国人民解放军的卓越领导人,中国共产党第十八届、十九届中央政治局委员,中央军委原副主席许其亮同志,因病于2025年6月2日12时12分在北京逝世,享年75岁。

许其亮同志1966年7月入伍,1967年7月加入中国共产党。2007年6月被授予空军上将军衔。